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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates  
 

B r a u n s h o r n  
 

am Freitag, den 28.03 .2018 
 

     im Gemeindehaus Braunshorn  
 

Beginn: 19:00 Uhr  
Ende: 22:30 Uhr  

 

 
 

 

Anwesend: 

Stimmberechtigt:  

Ortsbürgermeister Markus Becker 
 

die Ortsgemeinderatsmitglieder : 
 

Andreas Busch, Klaus Diedrich, Michael Henn, Carsten Hetzert, Wolfgang Hetzert,  
Kurt Hickmann, Jürgen Hofrath, Thomas Liesenfeld, Karl-Heinz Rippel, Michael Seibel 

  Nicht Stimmberechtigt:  
stellv. Ortsvorsteher Jochen Niel 
 

  Es fehlten entschuldigt: 
Jürgen Schäfer, Andreas Stockel, stellv. Ortsvorsteher Braunshorn Ingo Scholz 
 

  Der Hinweis auf die Ratssitzung mit Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgte in der 
Ausgabe des Amtsblattes vom 23.03.2018 sowie mit der Einladung vom 14.03.2018. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist und 
der Gemeinderat beschlussfähig ist.   

 
Ferner Anwesend Herr Hoff, Finanzabteilung VG Kastellaunzu TOP 3, Frau Häuser von 
Planwerk zu TOP 2 
 

Der Vorsitzende beantragt die Tagesordnung um TOP  
Tausch von TOP 2. Mit TOP 3.  
2.Vorstellung Grundlagenplan Baumaßnahme Neubaugebiet „Ober den Gärten“ Im     
Bungert, Braunshorn, Erschließung des 3. Bauabschnitts 
3.Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltplanes für 
die Haushaltsjahre 2018/2019 
4. Verkauf Waldgrundstück Flur 8 Nr. 2, teilweise 
5. Friedhof Ebschied; Umwandeln Wahlgrab/Doppelgrab „Will“  in eine gemischte  
Grabstätte zur Beisetzung von Manuel Will zu erweitern.  
Dem Antrag wird einstimmig zu gestimmt. 
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TAGESORDNUNG:  
 
   A. öffentlicher Teil 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 23.02.2018 

Gegen die Niederschrift vom 23.02.2018 werden keine Einwände erhoben, 
sie gilt somit gem. § 41 GemO als genehmigt. 

 

2. Vorstellung Grundlagenplan Baumaßnahme Neubaugeb iet „Ober den 
Gärten“ Im Bungert, Braunshorn, Erschließung des 3.  Bauabschnitts 
 
Am 27.03.2018, fand ein Treffen mit Frau Häuser von Planwerkhäuser, Herr 
Mohr Bauabteilung der Verwaltung Kastellaun, Ortsvorsteher Dietrich und dem 
Vorsitzenden, am geplanten Neubaugebiet in Braunshorn, statt. Bei dem Treffen 
wurde vorwiegend die Verschiebung der Bebauungsgrenzen durch den Zuschlag 
an Grundstücke aus dem 2. Bauabschnitt, die dadurch entstandenen neuen 
Zuschnitte der Grundstücke und die Gestaltung des Straßenkörper, besprochen. 
Frau Häuser stellte den Grundlagenplan und den zeitlichen Ablauf der 
Erschließung des Baugebietes dem Gemeinderat vor. Fragen aus dem Rat 
konnten beantwortet werden. Zu einer der nächsten Ratssitzungen wird Frau 
Häuser verschiedene Gestaltungsmöglichkeiten des Straßenkörpers vorlegen. 
Berücksichtigt sollte auch eine Neugestaltung des Spielplatzes finden. Die 
Spielgeräte müssten neu angeordnet werden. 
 

3.  Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des 
Haushaltplanes für die Haushaltsjahre 2018/2019 
 
Dem Gemeinderat wurde mit der Einladung zu dieser Gemeinderatssitzung, ein 
Entwurf der Haushaltssatzung und des Haushaltplanes für die Haushaltsjahre 
2018/2019, durch die Verwaltung Kastellaun zugesendet. In den Vorberatungen 
wurde auf die Erschließung Baugebiet im Ortsteil Braunshorn, Neuanlage von 
Friedhofswegen im Ortsteil Ebschied, Wasserhaus Ebschied, Moderation 
Dorferneuerungsprogramm, Zuschuss Kirchensanierung Braunshorn, 
Unterhaltung von Gemeindestraßen und Wirtschaftswegen, Tretbecken und 
Bachlauf Dudenroth, Porzellan/Geschirr für ein Gemeindehaus sowie Senioren 
und Kindertag, Priorität gelegt. Auch soll die Hundesteuer auf 50,-€ für den ersten 
Hund, 70,-€ für den zweiten Hund und 100,-€ für jeden weiteren Hund, erhoben 
werden. Herrn Hoff wird das Wort erteilt um die Haushaltsatzung und den 
Haushaltplan, ergänzend vorzutragen. Fragen aus dem Rat konnten beantwortet 
werden. 
Der Vorsitzende dankt Herrn Hoff für seine detaillierte Ausführungen und gute 
Antworten für den Gemeinderat. Auch soll er seinen Mitarbeitern der 
Finanzabteilung Kastellaun, den Dank des Gemeinderates übermitteln. 
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Beschluss: Einstimmig 
 
Der Haussatzung und dem Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2018/2019, wird 
in der vorgelegten Form zugestimmt. 

 

4. Verkauf Waldgrundstück Flur 8 Nr. 2, teilweise 
 
 
Die Eigentümer des Waldgrundstücks Flur 8 Nr. 2 teilweise, möchten das 
Grundstück verkaufen. Eine Bestandswertberechnung durch das Forstamt 
Kastellaun konnte durchgeführt werden. Die Grundstücksbesitzer würden das 
Grundstück für den vom Forstamt errechneten Wert verkaufen wollen. Der Käufer 
hätte aber auch noch die Notar und Katasterkosten zu tragen. 
Laut Herrn Riegel Forstamt Kastellaun, ist nicht in naher Zukunft mit einer 
nennenswerten Holzernte zu rechnen. 
 
Beschluss: Einstimmig 
 
Da eine Holzernte nicht die Kosten für den Kauf und der Gebühren ausreichen 
würde und das Grundstück auch nicht anderweitig genutzt werden kann, wird der 
Erwerb des Grundstückes abgelehnt.    
 

5. Friedhof Ebschied; Umwandeln Wahlgrab/Doppelgrab  „Will“  in eine 
gemischte Grabstätte zur Beisetzung von Manuel Will  
 
Die Familienangehörigen vom verstorbenen Manuel Will, möchten dass die Urne 
in der Grabstätte seiner Eltern beigesetzt werden soll. In der Friedhofssatzung 
unter §13a Gemischte Grabstätten, werden nur Einzelgräber und nicht die 
Wahlgräber behandelt. In Abs. 3, steht „Die zusätzliche Bestattung einer Asche 
darf im Einzelfall nur dann erfolgen, wenn die verbliebene Ruhezeit nach der 
ersten Bestattung noch mindestens 15 Jahre Beträgt. Die Ruhefrist des 
Doppelgrabes läuft in 2036, aus.  
 
Beschlussvorschlag: Einstimmig 
 
Ein Unterschied  zur Beisetzung einer Urne wie in der Friedhofsatzung 
beschrieben, wird bei Einzelgrab und Wahlgrab, nicht gesehen. Auch ist die 
Mindestruhefrist gegeben. Daher soll das Wahlgrab Will, in eine Gemischte-
Grabstätte umgewandelt werden um die Beisetzung der Urne zu ermöglichen. 
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6.  Mitteilungen und Anfragen 
 
6.1 Umweltschutz(putz)tag am 14.04.2018. 

 
Auf Warnkleidung der Teilnehmer und auf die Gefahr beim Transport von 
Menschen auf von Traktoren gezogenen Anhängern, wird hingewiesen. 

 
 
 

6.2 Windpark Ebschied 
 
Am 06.03.2018, fand ein Treffen mit Vertreter von Juwi, Herr Wies 
Kreisverwaltung Simmern, Herr Heise Kreisverwaltung Simmern, dem 1. 
Beigeordneten Klaus Dietrich und dem Vorsitzenden, in der Kreisverwaltung 
in Simmern statt. Man wurde sich einig die Vorrangfläche zu erhalten und das 
Juwi einen geeigneten Nachfolgebetreiber suchen soll. 
 

6.3 Kindergarten Gödenroth; Abrechnung der Betriebs kosten 2016 
 

Nach der Ermittlung  der ungedeckten Betriebskosten nach § 3 der 
Zweckvereinbarung vom 30.01.2008, wurden insgesamt 100.526,72€, der 
noch Umzulegenden Personal-/Betriebskosten ermittelt. Die Umlagesumme 
für die Ortsgemeinde Braunshorn beträgt 36.250,49€. Nach Abzug der schon 
entrichteten Abschläge sind noch 8.250,49€, zu entrichten. 
 

6.4 Gelungene Buchvorstellung der Chronik Braunshor n;  
 
Allen Helferinnen und Helfern, die zum Gelingen der Buchvorstellung 
beigetragen haben, ein herzliches Dankeschön! 
 

 
Um 22:10 Uhr schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung, dankt den 
Zuschauern und bittet diese den Sitzungsraum zu verlassen.
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